

申城将建“消防行业高技能人才培养基地”

上海每幢高楼未来都要有楼长

上海的每幢高层建筑，未来都将有楼长或职业消防经理人。上海还将探索建立“第三方火源调查机构”，为火灾提供更加科学与中立的调查、鉴定报告。

昨天下午，上海市消防协会选出新一届理事长与理事。与往届不同的是，理事长与理事中不再有消防部队现役人员，标志着消防社会化与职业化进程的提速。新当选的理事长沈林龙告诉记者，上海目前消防持证上岗人员缺口超过5万人。上海市消防协会将通过建设“消防行业高技能人才培养基地”，不断提高消防人才的培养能力，适应特大型都市的消防需求。

每当年轻的消防战士在扑救火灾中献出生命，总会引发社会上关于消防兵役制与职业化的讨论。兵役制意味着“铁打的营盘流水的兵”，很多年轻的消防战士因缺乏经验倒在了火场中，更多的则是在扑火积累了宝贵的职业经验后，退伍还乡。

消防是科学，除了热血与勇气，更需要指挥与技能。沈林龙认为，如何通过消防社会化推动消防职业化，其实绝不只是兵役制与终身制之间的选择，而是整个社会都需要思考的问题。

据统计，上海现有高层建筑3.1万余幢，超高层建筑600余幢，高层住宅建筑超过2.2万幢，其中更有不少老旧房龄的高层住宅。2007年至2016年，上海高层建筑共发生火灾4293起，造成87人死亡、106人受伤，直接财产损失近3亿元。今年本市开展了高层

建筑隐患排查，截至9月，全市共发现高层建筑火灾隐患8465处，督促整改火灾隐患7619处。

高层建筑一旦发生火灾，无论是人员疏散还是火灾扑救都十分困难，因此，高层建筑火灾初期的发现和扑救至关重要。据沈林龙透露，按照国家的标准，未来每一幢高层建筑都要有负责消防的楼长或者消防职业经理人，同时配备专业化的微型消防站，第一时间防范和应对初起火灾。

这意味着在消防现役部队之外，对于专业消防人员的需求越来越多，也越来越迫切。目前，本市约有持证上岗的消防人员10万人左右，按照消防法的要求，对照上海的实际状况，这个数字至少要达到15万人，缺口超过三分之一。这对专业的消防培训机构和考试机构提出了要求。

据沈林龙介绍，上海市消防协会今年10月向上海市人力资源和社会保障局提出“关于上海市消防行业高技能人才培养基地建设项目的申请，经过相关程序，于12月14日正式列入第七批“上海市高技能人才培养基地”的名单，并公布。

据沈林龙透露，除了培养消防高技能人才，上海市消防协会还将组建“第三方火源调查机构”，利用消防专家、科研人员集聚的优势，提供更加科学与中立的火灾调查报告，为火灾后的责任划分与赔偿提供更加公平、科学的依据。首席记者 潘高峰

执法首创亮“电调”灯 “克隆出租车”现原形

本报讯(记者 罗水元)昨晚的上海街头，随着出租车车顶灯整齐划一“电调”，一场首创的“亮灯”执法网在全市铺开，执法对象就是乘客痛恨的“克隆出租车”。

昨晚近10时，延安路高架华山路下匝道多了道“卡”，交通执法车与交警执法车警灯闪烁，从两车中间通过的出租车，有的车顶灯显示为绿色“待运”，有的显示红色“停运”和“电调”。

“10时一到，这些出租车车顶灯都将显示为红色‘电调’。”执法人员说完不久，“奇迹”真的在10时准时出现——不论车上有无乘客，车顶灯基本都显示为“电调”。

“没有亮‘电调’的，就可能是‘克隆出租车’。”一执法人员介绍，上海目前共有正规出租车5万余辆，除500余辆未安装智能顶灯的老旧款外，其余出租车的顶灯均能显示三种状态：绿色“待运”(表示该车可以载客)、红色“电调”(表示该车已被预约)和

色“停运”(表示该车暂时不能载客)。其中，绿色“待运”和红色“停运”均能由驾驶员自动调节，“克隆出租车”亦有该功能，但是，红色“电调”只能通过出租企业电调平台操作，故电调平台统一操作出红色“电调”时，没有显示“电调”的出租车，极有可能就是“克隆出租车”。

正因为这样，市交通委执法总队积极沟通市公安局交警总队以及本市各大出租企业，通过出租汽车调度系统后台调控，将全市出租汽车顶灯全部显示为红色“电调”状态，首创了“亮灯”查“克隆出租车”模式。

首创中，持续“亮灯”时长10分钟，全市150余名交通执法人员、120余名公安交警、60余名治安民警在五角场、虹口龙之梦、张江、龙阳路、中环百联、嘉定江桥、虹桥火车站、机场等全市28个点位同步执法。

至昨晚11时，上海市交通执法总队统计出的数据显示，全市共查获了5辆“克隆出租车”。

拥有顶级资源的上海博物馆，日前牵手五里桥街道，开出一系列高水平文博讲座。上博教育部主任陈曾路更透露了未来的精彩设想：让考古走进社区。一是上博上海历史文化方面的考古资源到社区展出；二是让市民参与社区生活“考古”，比如用二三十件物品讲一个家庭史，请老百姓亲自撰写介绍，讲述自己的故事。

细想来，这个计划有深厚的群众基础，生活的片段更容易让人感同身受。想起读讲美国1932-1972年社会实录的大部头著作《光荣与梦想》，印象最深的是上世纪30年代美国经济大萧条，勤俭持家的妇女们将旧床单从中间剪开，再把两边对折缝起来继续用的细节。一张床单的故事，能折射出一个时代。2012年在网上一炮走红的“国民床单”，唤起人们的集体记忆，那单一而经典的色彩和款式，曾占据了中国人的床铺半个世纪之久，光围绕这个床单，人们就能讲出一箩筐故

暖 姜燕 事。而一辆28男式黑色永久自行车，又蕴含着多少人温馨的童年回忆，那时梳着小辫，坐在父亲稳稳的自行车后座上，心中是满满的安全感和幸福感。2016年，曾经是工厂区的五里桥街道做过一次工业文明展，其中有一项微旅游活动，消息上线后2个小时，报名人数多达几千人。有人说“我父母当年就在五里桥一家工厂，这里有我大把的童年时光”。对社区和时代的认同感溢于言表。

精美的国家宝藏，带给人们的是对中华民族智慧和技艺的赞叹，是激荡心胸的自豪感。而来自身边的“文物”，却能让人们匆忙的脚步慢下来，细细回味过去时光，浮起久违的乡愁。

一缕难以忘却的乡愁，也许正是从这里开启吧。由此更寄予上博厚望，希望“市民考古”是一个开启，将社区的一草一木变得更有温情，将城市变得更有温度。



智能充电桩 杜绝隐患

长宁区为防止电动自行车棚乱象造成火灾事故，日前完成首批38个无人管理的电动自行车棚智能综合改造，统一安装电动自行车棚IC门禁卡，实现无人看管，全面规范电气线路敷设，确保充电安全。

图为古北路一小区智能电动车充电桩，一元钱能充4小时 记者 张龙 摄影报道

警方发布2018年元旦交通管制通告

本报讯(首席记者 潘高峰)为确保2018年元旦期间本市道路交通安全、有序，避免大范围交通拥堵，维护良好社会秩序和公共安全，根据《中华人民共和国人民警察法》《中华人民共和国道路交通安全法》《上海市公共场所人群聚集安全管理办法》有关规定，上海市公安局决定于2017年12月30日至2018年1月1日对本市部分区域、道路采取临时交通管制措施。

- 一、车辆交通管制措施
- (一)外滩区域
- 2017年12月31日20时至2018年1月1日1时，自外白渡桥/北苏州路路口起，沿北苏州路—西藏北路—北京西路—成都北路—延安东路—西藏南路—复兴东路—外马路至黄浦江边组成的范围内(不含上述道路)，禁止一切车辆通行。延安高架路南侧江西路下匝道实施临时关闭措施(仅允许车辆从外滩隧道通行)。
- (二)新天地区域
1. 2017年12月30日0时至2018年1月1日1时，湖滨路(黄陂南路—济南路)、顺昌路(崇德路—湖滨路)禁止一切车辆通行。
2. 2017年12月31日20时至2018年1月1日1时，自淮海中路/淡水路路口起，

沿淡水路—复兴中路—西藏南路—淮海中路至淮海中路/淡水路路口组成的范围内(不含上述道路)，禁止一切车辆通行。

二、地铁、轮渡、观光隧道管制措施

2017年12月31日20时至2018年1月1日1时，实施以下措施：

(一)轨道交通2号线、10号线南京东路站出入口关闭；轨道交通10号线、13号线新天地站1号出入口关闭。

(二)黄浦江东金线轮渡停航。

(三)黄浦江人行观光隧道关闭。

三、交通管制期间，执行任务的警车、消防车、救护车、工程抢险车等车辆允许进入交通管制区域。同时，交通管制范围内公交线路将作相应调整。

四、上海市公安局及其交通管理部门将根据道路实际情况，视情提前或推迟交通管制时间，扩大或缩小交通管制范围。敬请广大市民事先做好出行安排，积极配合公安交通管理工作。

年底到“毛衫王国”来淘宝

位于上海新客站正对面的百联集团友谊毛衫市场，是沪上乃至长三角地区屈指可数的毛衫批发集散地、零售和网络销售的配货中心。年底了，各商家皆以远低于是市场价的折扣，让利回馈消费者。

“唐古拉”羊毛衫(1011柜)，全场3.5折起；“鹿王”羊绒衫(1063柜)新款2.5折起；“凤凰”羊毛、羊绒衫(1032、349柜)全场对折；“靓妞”(1075柜)精品长款女衫200元起；“风欧”(1069柜)棉绒打底衫39元起，长款时尚女毛衫100元起；“雪华百利”(1048柜)圆领女毛衫59元，十多种颜色；“上海”(1068柜)外贸

厚棉绒打底衫59元；“小顽童”(1070柜)时尚儿童毛衫59元起；“乐久”(243柜)中老年提花女衫130元；“格米莱”(239柜)混纺绣花工艺衫59元；“狮杰”(1016柜)各款围巾，绣花工艺棉围巾39元。更多实惠等着你！

“与其网络比价，不如亲身体验！”年底了，到“毛衫王国”来淘宝！交通很便捷哦，地铁一号线及数十条公交线路直达新客站南广场(车站正对面)。

百联集团友谊服饰毛衫市场
地址：秣陵路258号(新客站南广场) 电话：63171682

上海市经济管理学校
社校联建 和谐发展
www.sems.cn